

各地证监局总动员 严防“大股东资金占用”反弹

日前,广东、北京、河北、重庆、宁波、黑龙江、新疆、大连、安徽等地证监局,分别召开防止大股东占用上市公司资金问题反弹专项工作会议,对各辖区内上市公司资金占用自查自纠工作作了具体部署。

广东证监局提出,上市公司高管与控股股东要懂得坚守“五个底线”,即不违法占用上市公司资金、不进行内幕交易、不操纵市场、不披露虚假信息、不做损害上市公司和其他股东利益的事情。宁波、新疆等地证监局警示上市公司千万别碰“资金占用高压线”,均表示严防控股股东占用上市公司资金违法行为反弹,“发现一起、检查一起、处理一起”。

◎本报记者 霍宇力 贺建业 哈瀛
陶君 唐学良 王屹 王伟丽 张侃



各地证监局表示将逐步建立根除资金占用的长效机制,给投资者一个真实的、高回报的、有可持续发展能力的上市公司 资料图

广东证监局 坚守“五个底线”建立“四个机制”

昨日广东证监局召开了“防止控股股东占用上市公司资金问题反弹”专项工作会议。会议通报了近期中捷股份、九发股份违法占用上市公司资金案件情况,传达了证监会专题会议精神,学习相关法律法规,并对开展上市公司资金占用自查自纠工作作了具体部署。

广东证监局局长侯外林指出,目前辖区还没有发现新增恶性占用上市公司资金的情况,各上市公司必须保持清醒的头脑,严防大股东占用上市公司资金问题反弹。

侯外林要求,要通过学习宣传,使上市公司高管与控股股东懂得坚守“五个底线”。即不违法占用上市公司资金,不进行内幕交易,不操纵市场,不披露虚假信息,不做损害上市公司和其他股东利益的事情。上市公司需要健全内控

制度,尽快建立防范大股东占用资金的“四个机制”,即建立公司章程相关条款的制约机制,完善资金划拨、关联交易、对外担保、信息披露、财务管理、内部审计等内部管理机制,健全对控股股东、董事、监事、高级管理人员的责任追究机制,建立定期自查和及时报告机制。

会议对辖区上市公司组织学习相关法律法规、开展自查自纠、限期整改落实和建立防范资金占用长效机制等工作提出了具体要求。各上市公司要在2008年11月底前完成对公司治理整改报告所列全部事项的整改工作。

在11月底后治理结构尚存在未完成整改事项及其他公司治理问题的上市公司,中国证监会将不再受理其再融资及股权激励申请;对已受理申请材料的,也将

在审核过程中予以重点关注。

北京、河北证监局 把问题解决在萌芽状态

为贯彻落实中国证监会有关“进一步加强上市公司监管,打击损害上市公司利益行为,维护投资者合法权益”等工作的部署和要求,日前,北京证监局组织辖区内107家上市公司的270余名上市公司董监高召开专题会议。

今后一个时期北京证监局将把上市公司防止资金占用问题反弹和深入推进公司治理专项活动列入专题监管重点。会议要求辖区各公司采取及时果断的措施,把上市公司大股东违法占用上市公司资金的问题解决在萌芽状态,坚决不允许这一顽疾复发。有关负责人表示,此举的最终目的就是巩固几年来提高上市公司质量取得的成果,保护上市公司和广大投资者合法权益不受侵害。

安徽证监局 确保责任落实到位、问题整改到位

在6月26日召开的安徽省上市公司防止大股东占用资金问题反弹的专题会议上,安徽省再次强调了防止大股东“占款反弹”,并就下一步上市公司开展自查大股东占款等不规范问题进行了工作部署。

安徽证监局方俊文局长与会强调,中捷股份、九发股份两起大股东占用上市公司资金案件被及时依法查处,相关公司和责任人被行政处罚、公开谴责及移交司法机关追究刑事责任,其警示教育

意义重大,值得各上市公司管理层认真反思并引以为戒。大股东占用上市公司资金,不仅违规,更是违法行为,必须强化勿闯大股东占用上市公司资金禁区”的意识。方俊文要求,辖区各上市公司一定要加强对自查工作的组织领导,确保责任落实。自查到位,问题整改到位。并结合公司生产经营实际,有针对性地建立健全内部控制制度,在形成防止大股东占用上市公司资金等不规范问题复发的长效机制上下狠功夫。

重庆证监局 对上市公司资金占用说“不”

6月26日,在重庆辖区上市公司防止资金占用专题工作会上,重庆证监局副局长梁盛红表示,重庆上市公司一定要向资本市场各种不良倾向说“不”,向大股东资金占用现象说“不”,通过切实提高公司质量和治理水平,维护好辖区资本市场的健康稳定运行。

梁盛红在会上指出,各位董事高管要切实提高上市公司质量,大股东要规范自身行为,确保上市公司独立性。上市公司董事会、监事会、经理层要勤勉履职,

要从完善法人治理、健全内控和约束激励机制等方面稳步提高公司竞争力和盈利能力。董事高管要认真学习、领会相关文件,增强法制意识和责任意识,严防资金占用,坚决抵制内幕交易、市场操纵、虚假信息披露等违法违规行为,通过自身努力促进上市公司规范运作,实现辖区资本市场健康发展。

会上,重庆证监局分管上市处的副局长阮路对防止资金占用自查自纠工作进行了部署。要求辖区各公司精心组织、认真落实,主动发现并自觉纠正资金占用行为,增强依法自律的自觉性。他要求各公司要认真开展为期1个月(6月26日——7月26日)的集中自查自纠活动,自查要突出重点,整改要立足长效。要使公司内部防火墙发挥作用,严防新增资金占用问题。重庆证监局将采取立案稽查、认定不适当人选、通报国资委和组织部门对责任人撤职、以及限制控股股东交易和融资活动等措施加大持续监管力度,提高监管威慑力,防患于未然。

宁波证监局 全面开展规范运作大检查

日前,宁波证监局召开辖区上市公司强化监管、防范资金占用专题会议,该局吕逸君局长提醒各上市公司董事长,千万别碰“资金占用高压线”。

会议通报了资本市场近期两起资金占用违法案例,组织学习了相关法律法规和政策规定,分析了今年以来宁波市上市公司发展与规范的情况,研究部署了下半

年辖区上市公司监管工作重点。会上,吕逸君局长要求辖区上市公司统一思想、提高认识、扎实工作,严加防范资金占用问题的发生。近阶段,宁波证监局在防范资金占用上将重点抓好三项工作:一是加强对上市公司董事、监事及高级管理人员的学习培训,促进上市公司主要负责人和控股股东进一步增强法制意识、责任

意识,坚守住规范运作的底线;二是组织各上市公司开展自查自纠活动,主动查找问题并自觉纠正,增强依法自律的意识;三是全面开展规范运作大检查。督促公司消除死角,堵塞漏洞,完善制度,彻底杜绝占用现象的发生。

辖区各上市公司董事长、总经理、财务负责人和董事会秘书等近百人出席了会议。

大连证监局 加大检查力度、强化处罚措施

集中学习、再提认识;总结经验、吸取教训;自查自纠、严防复发。”6月26日,大连证监局李春明副局长,在大连辖区上市公司防止大股东资金占用问题复发专项会议上如是强调。

大连辖区21家上市公司的董事长、总经理、财务总监和董事会秘书参加了昨天的会议。会议传达了此前证监会系统视频

会议的主要内容,并对下一步的自查自纠和专项检查工作进行了部署。

针对上市公司接下来将开始的自查自纠和专项检查工作,李春明副局长强调指出:要围绕“认识到位、责任到位、措施到位、自查到位、整改到位、检查到位”6个到位来进行。各上市公司要认真学习,深刻理解三个法规的内容,

公司主要负责人和控股股东要进一步增强法制意识,坚守规范运作的底线,防止虚假信息披露、内幕交易、违法占用上市公司和其他股东利益的行为;要搞好自查自纠工作,进一步提高公司治理水平;证监局将加大检查力度,防止资金占用问题复发;要强化处罚措施,严厉打击占用复发行。

黑龙江证监局 建立根除资金占用长效机制

黑龙江证监局日前组织召开了防止上市公司资金占用问题反弹工作会议。参加会议的有辖区各上市公司董事长、总经理、财务总监及董事会秘书,共50余人。

会上,黑龙江证监局和各上市公司认真研究了上市公司中捷股份及九发股份的资金占用问题的典型案例,强调各上市公司高管要以此为戒,要认真学习《国务院批转证监会关于提高上市公司质量意见的通知》、《刑法修正案(六)》等法律法规,保持清醒认识,坚决抵制大股东资金占用,防止资金占用问题的发生;并强调新

(六)《关于经济犯罪案件追诉标准的补充规定》三个重要文件规定的相关内容,对大股东占用上市公司资金问题要高度重视,对照相关文件,开展自查工作,并于7月25日前上报自查报告。

黑龙江证监局表示监管层将加大对大股东违法占用、挪用上市公司资金行为的查处,防止资金占用问题反弹,切实保障上市公司和广大投资者合法权益不受侵害,维护市场健康稳定运行。

新疆证监局 发现一起、检查一起、处理一起

为落实证监会关于“强化持续监管,防止资金占用问题反弹”的精神,6月26日,新疆证监局召开辖区防止上市公司大股东资金占用反弹自查自纠工作部署大会。新疆证监局局长侯丽春要求参会人员认真学习《刑法修正案(六)》等法律法规、保持清醒认识,坚决抵制大股东资金占用,防止资金占用问题的发生;并强调新

疆证监局将强化持续监管、防止资金占用问题的反弹。

会议部署了开展防止大股东占用上市公司资金自查自纠专项活动的工作安排,要求参会人员将本次会议精神传达给股东单位、实际控制人,规范控制股东行为,杜绝资金占用的源头,坚决不碰占用上市公司资金这条“高压线”;各上市公司要成立以董事长为组长的自查小组,开展自查自纠活动,7月20日之前将自查自纠报告报送新疆证监局。

新疆证监局副局长马炜表示,要对各上市公司自查自纠情况进行专项检查,对于检查中发现的大股东资金占用问题而没有报告和采取措施纠正的公司,将发现一起、检查一起、处理一起,性质严重的将予以立案稽查并通报相关各方。

全国人大常委会 批准今年中央预算调整方案

◎据新华社电

十一届全国人大常委会第三次会议完成各项议程后,26日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了关于四川汶川特大地震抗震救灾及灾后恢复重建工作情况报告的决议,批准了国务院提出的2008年中央预算调整方案。

吴邦国委员长在会上说,这次常委会会议,是在抗震救灾斗争取得重大阶段性胜利的形势下召开的。这次会议批准了调整后的2008年中央预算,同意建立灾后恢复重建基金,为抗震救灾和灾后恢复重建工作顺利推进提供资金保障。全国人大将继续全力支持抗震救灾和灾后恢复重建工作。

会议表决通过了全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会组成员名单。吴邦国为第三任香港特别行政区基本法委员会组成员颁发了任命书。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。根据常委会的有关公告,十一届全国人大代表2987人。会议还表决通过了其他任免案。

央行新规 防范国际汇款变相洗钱

◎本报记者 苗燕 但有为

记者昨天从部分银行了解到,为防范代理国际汇款业务的洗钱风险和恐怖融资风险,央行近日向多家银行下发了《关于加强代理国际汇款代理业务反洗钱工作的通知》,要求从事国际汇款代理业务的金融机构法人(简称“代理机构”)全面评估代理国际汇款业务各个环节的潜在洗钱风险和恐怖融资风险,充分了解被代理机构反洗钱内控体系的构成与运作情况,明确代理双方在履行反洗钱义务方面的法律责任和工作程序,依照国内反洗钱法律法规对双方现有代理协议进行补充和完善。

通知要求,代理机构提高对代理国际汇款业务反洗钱监测的有效性,确保能够实时监测和记录单一客户在本机构不同代理网点发生的多笔交易,能够及时发现已被监管机构和司法机关通报人员的交易。

为此,代理机构要收集和保存代理国际汇款业务客户身份的真实、完整信息,通过联网核查公民身份信息系统,核实汇款人和收款人的有效身份证件,并将其客户身份资料纳入本机构客户信息数据库统一管理,单独标识,并按照客户特征进行风险等级划分,对于高风险客户采取强化的身份识别措施。同时,保存代理国际汇款业务交易的客户身份资料和交易记录,并对涉及代理国际汇款业务的交易记录独立标识、分类保存,客户身份资料和交易记录保存期限不少于5年。

通知规定,代理机构要建立清晰并易于操作的代理国际汇款业务客户身份资料和交易记录查询管理程序,确保监管机构和公安司法机关在开展涉及代理国际汇款业务的反洗钱调查时,能够获取准确完整的客户身份资料和交易记录。

记者从一家国有商业银行了解到,该通知的出台,主要是为了防止通过国际汇款变相洗钱。但目前,不少银行对代理国际汇款业务有严格的限制,例如每天的汇款金额都有上限规定,超过上限需要登记备案,而对列入黑名单的客户一律不予办理此项业务等。

根据要求,已开展为国际汇款公司代理国际汇款业务的金融机构应立即按通知要求对本机构代理国际汇款业务反洗钱工作进行改进,并在30日内将改进情况报央行总行。未开展此项业务的,要严格按照有关规定,建立本机构代理国际汇款业务的反洗钱内控体系,并在代理国际汇款业务开办前30日内向央行总行报告。

为市场稳定健康发展贡献力量

(上接封一)

证券期货监管系统广大团员青年在各自的岗位上辛苦工作,勤勉尽责、兢兢业业、无私奉献,为证券监管事业和资本市场的健康发展贡献着自己的青春和才华。他就如何结合实际深入学习贯彻团十六大精神提出三点要求:一是系统各级团组织要深入学习贯彻团十六大会议精神,深刻领会党中央对新时期共青团和青年工作的要求,切实履行团组织的根本职责。二是全系统广大团员青年要结合实际,认真学习贯彻团的十六大精神,全神贯注地做好本职工作,为资本市场改革开放和稳定发展贡献力量。三是系统各单位党委、各级领导都要认真学习、深刻领会胡锦涛总书记的讲话精神,牢固树立“赢得青年就是赢得未来”的理念,进一步加强对共青团工作的领导,促进青年健康成长、发奋成才,促进共青团工作取得新的突破。

会上,十六届团中央委员、团十六大代表、中国证监会机关团委副书记赵银丽同志向系统全体团员青年传达了团十六大会议精神,介绍了参加会议的收获和体会。

证监会机关、在京单位的团员青年、团干部共约200人在主会场参加会议。系统各单位分管共青团工作的负责人,团员青年在分会场参加会议。

公 告

华夏建通科技开发股份有限公司原董事尚智勇、熊培华及原财务总监周喜旺:

中国证监会监督管理委员会上海稽查局(以下简称“中国证监会上海稽查局”)已对华夏建通科技开发股份有限公司涉嫌违反证券法律法规的行为立案调查。根据《证券法》有关规定,你们有配合调查工作的义务。因多次与你们联系未果,现将有关事项公告如下:

请你们于2008年7月11日前,携带本人身份证前往中国证监会上海稽查局协助调查。

联系电话:021-64312367或021-64332002转135、306、234;

地址:上海市建国西路319号211室

时间:周一至周五9:00—12:00,13:30—17:00

中国证监会上海稽查局
2008年6月26日